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COMMISSION DE L'ÉCONOMIE, 
DE LA PROTECTION DES 
CONSOMMATEURS ET DE 

L'AGENDA NUMERIQUE 

COMMISSIE VOOR ECONOMIE, 
CONSUMENTENBESCHERMING 

EN DIGITALE AGENDA 

 

du 

 

MERCREDI 27 OCTOBRE 2021 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 27 OKTOBER 2021 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

14 h 03 sous la présidence de Mme Kathleen 

Verhelst. 

 

Le texte en italiques est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 14.03 uur en voorgezeten door 

mevrouw Kathleen Verhelst. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend.  

 

01 Question de Sander Loones à Thomas 

Dermine (Relance, Investissements stratégiques 

et Politique scientifique) sur "Les 

investissements fédéraux" (55021864C) 

 

01 Vraag van Sander Loones aan Thomas 

Dermine (Relance, Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De federale 

investeringen" (55021864C) 

 

01.01  Sander Loones (N-VA): Le gouvernement 

fédéral a décidé d'investir 1 milliard d'euros 

supplémentaire au cours des prochaines années. 

Cependant, les besoins d'investissement semblent 

encore bien plus importants: des projets pour un 

montant de plus de 3 milliards d'euros avaient été 

introduits initialement. 

 

Le secrétaire d'état peut-il nous fournir la liste 

complète de tous les besoins d'investissement? 

Est-on déjà convenu de la façon dont se déroulerait 

la coordination? 

 

L'objectif est d'atteindre un pourcentage 

d'investissement de 3 à 3,5 % du PIB, mais on est 

arrivé à ce pourcentage en additionnant les 

montants uniques, alors que le résultat devrait être 

examiné sur base annuelle. Ce résultat annuel est-il 

déjà connu? 

 

01.01  Sander Loones (N-VA): De federale 

regering heeft beslist om in de komende jaren 

1 miljard euro extra te investeren. De 

investeringsnood blijkt echter nog veel groter dan 

dat: aanvankelijk werden er projecten ingediend 

voor een bedrag van meer dan 3 miljard euro. 

 

 

Kan de staatssecretaris ons de volledige lijst met 

investeringsbehoeften bezorgen? Is er al 

afgesproken hoe een en ander zal worden 

gecoördineerd? 

 

De bedoeling is om uit te komen op een 

investeringspercentage van 3 of 3,5 % van het bbp, 

maar daarbij worden eenmalige bedragen 

samengeteld, terwijl het resultaat op jaarbasis zou 

moeten worden bekeken. Is dat resultaat al 

bekend? 

 

01.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Le gouvernement fédéral a décidé 

d'investir un montant supplémentaire 

d'un milliard d'euros au cours de cette législature, 

en plus des projets élaborés dans le cadre du Plan 

pour la relance et la résilience (PRR) et des projets 

01.02 Staatssecretaris Thomas Dermine 

(Nederlands): De federale regering heeft beslist om 

tijdens de lopende regeerperiode 1 miljard euro 

extra te investeren, boven op de projecten uit het 

Plan voor het Herstel en Veerkracht (PHV) en de 

projecten die bij de begrotingscontrole in maart zijn 
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convenus lors du contrôle budgétaire de mars. Ce 

faisant, nous allons également au-delà de l'ambition 

formulée dans l'accord de gouvernement de 

contribuer à porter les investissements publics à 

3,5 % du PIB d'ici 2024. Cette ambition a été définie 

en tenant compte du fait que l'autorité fédérale a 

pris en charge 17,5 % des investissements publics 

en 2019. 

 

Pour atteindre son objectif, le gouvernement doit 

investir un montant cumulé de 11,7 milliards d'euros 

au cours de la période 2021-2024, mais grâce au 

dopage des investissements, nous allons investir un 

montant cumulé de 14,5 milliards d'euros durant 

cette période. Il faut encore analyser l'incidence de 

l'impulsion donnée aux investissements publics 

nationaux par le fédéral. Par ailleurs, il faut 

également tenir compte des efforts supplémentaires 

consentis aux autres échelons, tels que les 

investissements additionnels dans le cadre du 

"Vlaamse Veerkracht", le plan de relance du 

gouvernement flamand. Nous sommes convaincus 

de pouvoir atteindre cet objectif de 3,5 % 

d'investissements publics d'ici la fin de la 

législature. 

 

afgesproken. Daarmee gaan we ook verder dan de 

ambitie in het regeerakkoord om bij te dragen aan 

het optrekken van de overheidsinvesteringen naar 

3,5 % van het bbp tegen 2024. Daarbij hadden we 

ons gebaseerd op het gegeven dat de federale 

overheid in 2019 17,5 % van de 

overheidsinvesteringen voor haar rekening nam. 

 

 

Om haar doelstelling te bereiken moet de regering 

in de periode 2021-2024 cumulatief 

11,7 miljard euro investeren, maar dankzij de boost 

aan investeringen zullen we voor die periode 

cumulatief maar liefst 14,5 miljard euro investeren. 

Het effect van de federale impuls op de nationale 

overheidsinvesteringen moet nog worden 

geanalyseerd. Daarbij moet ook rekening worden 

gehouden met de bijkomende inspanningen op 

andere niveaus, zoals de bijkomende investeringen 

in Vlaamse Veerkracht, het relanceplan van de 

Vlaamse regering. We vertrouwen erop dat we 

tegen het einde van de regeerperiode die 3,5 % aan 

overheidsinstellingen zullen halen. 

 

La première liste de projets, qui représentait un 

montant de 3,3 milliards d'euros, n'a pas été 

approuvée parce que l'étendue des projets était 

assez inégale et que leurs contours étaient flous. Je 

renvoie M. Loones aux ministres compétents pour 

ses questions spécifiques à propos de leurs 

besoins d'investissements. 

 

Les projets proposés ont été soumis à une première 

analyse par l'Inspection des finances, qui portait 

principalement sur l'exhaustivité et l'exactitude du 

dossier budgétaire. Des groupes de travail 

techniques ont analysé les projets sur la base d'un 

certain nombre de critères fixés par le conseil des 

ministres restreint. Les éléments pris en compte 

incluent le rendement économique, l'implication du 

secteur privé et la contribution des projets à la 

transformation de notre économie. 

 

 

En ce qui concerne le calendrier et le suivi, nous 

nous inspirons des obligations fixées dans le cadre 

du Plan européen pour la reprise et la résilience. 

Par ailleurs, chaque ministre compétent est 

responsable du calendrier de ses projets. 

 

De eerste lijst van projecten voor een bedrag van 

3,3 miljard euro werd niet goedgekeurd omdat de 

omvang van de projecten nogal ongelijk was en de 

contouren ervan onduidelijk waren. Ik verwijs de 

heer Loones naar de bevoegde vakministers voor 

specifieke vragen over hun investeringsbehoeften. 

 

 

De voorgestelde projecten zijn onderworpen aan 

een eerste analyse door de Inspectie van Financiën, 

waarbij men daar vooral let op de volledigheid en 

nauwkeurigheid van het begrotingsdossier. 

Technische werkgroepen hebben de projecten 

doorgelicht op basis van een aantal criteria die door 

het kernkabinet zijn vastgelegd. Daarbij wordt onder 

meer gekeken naar het economisch rendement, de 

betrokkenheid van de privésector en de bijdrage 

van de projecten aan de transformatie van onze 

economie. 

 

Bij de timing en opvolging laten wij ons inspireren 

door de verplichtingen in het kader van het 

Europese Plan voor Herstel en Veerkracht. 

Daarnaast is elke bevoegde minister 

verantwoordelijk voor het tijdschema voor zijn of 

haar projecten. 

 

Mon cabinet est responsable du suivi centralisé, 

avec l'appui administratif du SPF BOSA pour 

l'élaboration du rapport consolidé sur la mise en 

œuvre des projets. À partir d'avril 2022, les 

ministres concernés devront rendre compte tous les 

Mijn kabinet staat in voor de gecentraliseerde 

opvolging, met administratieve ondersteuning door 

de FOD BOSA voor de geconsolideerde 

rapportering over de uitvoering van de projecten. 

Vanaf april 2022 moeten de betrokken ministers om 
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six mois de l'avancement de leurs projets. Le 

rapport consolidé sera soumis au Conseil des 

ministres, à la Chambre et à d'autres parties 

prenantes, telles que le Conseil Central de 

l'Économie ou le Conseil Fédéral du 

Développement Durable. 

 

 

Les moyens budgétaires seront progressivement 

libérés, en fonction des besoins et au fur et à 

mesure que les dossiers de projets seront soumis 

au gouvernement. 

 

de zes maanden verslag uitbrengen over de 

voortgang van hun projecten. De geconsolideerde 

rapportering zal worden voorgelegd aan de 

ministerraad, aan de Kamer en aan andere 

belanghebbenden, zoals de Centrale Raad voor het 

Bedrijfsleven of de Federale Raad voor Duurzame 

Ontwikkeling. 

 

De budgettaire middelen zullen geleidelijk worden 

vrijgemaakt, naargelang de behoeften en naarmate 

de projectdossiers bij de regering worden 

ingediend. 

 

01.03  Sander Loones (N-VA): En ce qui concerne 

les rapports, je demanderais au secrétaire d'État de 

toujours en débattre d'abord au Parlement avant de 

se rendre sur les plateaux de télévision. 

 

 

Pour la liste complète des besoins d'investissement, 

le secrétaire d'État renvoie aux ministres 

concernés, mais n'est-il pas le coordinateur? 

Pourquoi ne peut-il pas nous fournir ces 

informations directement? Je ne manquerai pas 

d'interroger les ministres respectifs concernés, mais 

ce détour ne contribue pas à faire avancer le débat.  

 

Puis-je obtenir des précisions sur ce qu'on entend 

par un investissement de 14,5 milliards d'euros? De 

quels projets s'agit-il exactement? 

 

01.03  Sander Loones (N-VA): In verband met de 

rapportage zou ik de staatssecretaris willen vragen 

om steeds eerst naar het Parlement te komen voor 

een debat en pas daarna de televisiestudio's te 

bezoeken. 

 

Voor de volledige lijst met investeringsbehoeften 

verwijst de staatssecretaris naar de vakministers, 

maar hij is toch de coördinator? Waarom kan hij 

ons die informatie dan niet rechtstreeks bezorgen? 

Ik zal de respectieve vakministers zeker 

ondervragen, maar eigenlijk is dat niet bevorderlijk 

voor het debat.  

 

Kan verduidelijkt worden wat precies begrepen is 

onder het investeringsbedrag van 14,5 miljard euro? 

Over welke projecten gaat het dan precies?  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Question de Marco Van Hees à Thomas 

Dermine (Relance, Investissements stratégiques 

et Politique scientifique) sur "Le besoin d'un plan 

européen d’investissements de 5 000 milliards 

d'euros" (55022326C) 

 

02 Vraag van Marco Van Hees aan Thomas 

Dermine (Relance, Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De nood aan een 

Europees investeringsplan van 5.000 miljard 

euro" (55022326C) 

 

02.01  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Dans 

L'Echo, vous prônez un plan d'investissement 

européen de 5 000 milliards sur dix ans. Selon 

vous, sans cela, l'UE ne serait pas crédible dans la 

lutte contre le changement climatique. Vous plaidez 

aussi pour que ces montants soient sortis des 

critères de Maastricht, notamment les 3 % 

maximum de déficit. Cela vous a d'ailleurs valu une 

remontrance du premier ministre, qui a rappelé que 

c'était le ministre Van Peteghem qui était compétent 

pour traiter ces questions.  

 

 

 

Si l'UE n'est pas crédible sans un plan de 

5 000 milliards, le gouvernement le sera-t- avec son 

modeste plan d'un milliard d'euros? Aurez-vous 

encore voix au chapitre pour vous exprimer sur les 

investissements en 2023, lorsqu'on reviendra aux 

02.01  Marco Van Hees (PVDA-PTB): In L'Echo 

pleit u voor een Europees investeringsplan van 

5.000 miljard euro over een periode van 10 jaar. 

Indien dat er niet komt, zou de EU volgens u niet 

geloofwaardig overkomen in haar strijd tegen de 

klimaatverandering. U pleit er ook voor dat de 

criteria van Maastricht niet van toepassing zouden 

zijn op deze bedragen, met name wat het maximale 

begrotingstekort van 3 % betreft. Dat heeft u 

overigens een vermaning van de eerste minister 

opgeleverd, die erop wees dat het de bevoegdheid 

van minister Van Peteghem is om deze issues te 

behandelen.  

 

Indien de EU niet geloofwaardig is zonder een plan 

van 5.000 miljard euro, is de federale regering dat 

dan wel met haar bescheiden plan van 1 miljard 

euro? Zult u nog iets te zeggen hebben over de 

investeringen in 2023, wanneer we de draad van de 
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règles budgétaires européennes classiques, ou 

devrez-vous vous exprimer sous contrôle du 

ministre CD&V des Finances? 

 

klassieke Europese begrotingsregels weer 

opnemen, of moet u dan steeds onder toezicht van 

de CD&V-minister van Financiën spreken?  

 

02.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

français): Je suis touché que vous vous 

préoccupiez de ma position au sein du 

gouvernement.  

 

Concernant ce plan de 5 000 milliards, un tabou 

important a été brisé par la Commission en juillet 

2020. Cela avait été initié par le plan Next 

Generation, avec 750 milliards de moyens propres, 

ce qui aurait semblé utopique il y a deux ans.  

 

 

 

Dans l'urgence climatique qui est la nôtre, l'UE est 

le seul niveau crédible pour aider les États 

membres à investir. Ce n'est d'ailleurs pas si 

utopique, puisque le commissaire Gentiloni avance 

des chiffres similaires. Il parle de 3,7 % du PIB à 

investir en 10 ans pour atteindre les objectifs des 

Accords de Paris, soit 520 milliards par an.  

 

02.02 Staatssecretaris Thomas Dermine (Frans): 

Uw bezorgdheid over mijn positie binnen de 

regering is aandoenlijk. 

 

 

Wat het plan van 5.000 miljard euro betreft, heeft de 

Commissie in juli 2020 een groot taboe doorbroken. 

De aanzet daartoe werd gegeven met het 

herstelplan NextGenerationEU, waarvoor er 

voorzien wordt in 750 miljard euro aan eigen 

middelen, wat twee jaar geleden nog een utopie zou 

hebben geleken.  

 

In de klimaatnoodtoestand waarin we ons bevinden, 

is de EU het enige geloofwaardige niveau om de 

lidstaten te helpen om te investeren. Het is 

overigens niet zo utopisch, want eurocommissaris 

Gentiloni brengt vergelijkbare cijfers naar voren. Hij 

maakt gewag van investeringen ten belope van 

3,7 % van het bbp in 10 jaar tijd, met andere 

woorden 520 miljard euro per jaar, om de 

doelstellingen van het klimaatakkoord van Parijs te 

halen.  

 

L'accord de gouvernement prévoit une trajectoire 

d'investissements de 3,5 % pour 2024 et de 4 % 

pour 2030. Quand on additionne les moyens 

européens du Plan de relance avec les 

investissements fédéraux, on atteint les 3,5 % 

annuels pour 2024. On peut se réjouir des 

investissements massifs décidés par les autres 

niveaux de pouvoir mais il faut faire plus. La 

transition nécessite des fonds publics pour 

l'infrastructure. Cela pourrait passer par des 

régimes d'exemption nationaux via la révision du 

Pacte de stabilité et, au niveau européen, pour que 

les États membres investissent dans la transition 

énergétique. Cela touche aussi à la question de la 

place de l'Europe face à la Chine et aux États-Unis, 

qui investissent massivement dans cette transition.  

 

Het regeerakkoord voorziet in een 

investeringstraject van 3,5 % tegen 2024 en 4 % 

tegen 2030. Als we de Europese middelen uit het 

herstelplan bij de federale investeringen optellen, 

bereiken we 3,5 % jaarlijkse investeringen tegen 

2024. De massale investeringen door de andere 

beleidsniveaus zijn een goede zaak, maar we 

moeten meer doen. De transitie vereist 

overheidsgeld voor de infrastructuur. Dat kan 

verwezenlijkt worden door nationale 

uitzonderingsregelingen in te voeren via de 

hervorming van het stabiliteitspact en, op Europees 

niveau, door lidstaten die in de energietransitie 

investeren. Dit heeft ook te maken met de positie 

van Europa ten opzichte van China en de Verenigde 

Staten, die massaal in die transitie investeren.  

 

Le débat sur la révision de la gouvernance 

économique européenne s'est ouvert la semaine 

passée. Mon cabinet collabore activement avec 

celui de M. Van Peteghem pour préparer la position 

belge. Nos notes d'orientation contiennent déjà 

certains principes, comme le traitement favorable 

des investissements publics. Des propositions 

techniques seront élaborées dans les semaines à 

venir. Le ministre des Finances les défendra au 

Conseil des ministres des Finances européens.  

 

Het debat over de herziening van de Europese 

economische governance is vorige week van start 

gegaan. Mijn kabinet werkt actief samen met dat 

van minister Van Peteghem om het Belgisch 

standpunt voor te bereiden. Onze oriëntatienota's 

bevatten reeds bepaalde beginselen, zoals de 

gunstige behandeling van overheidsinvesteringen. 

In de komende weken zullen er technische 

voorstellen uitgewerkt worden. De minister van 

Financiën zal ze op de Raad van Europese 

ministers van Financiën verdedigen. 

 

02.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): D’après mes 02.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Volgens 
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calculs, on n’atteindra pas l’objectif de 3,5 % à la fin 

de la législature, d’autant que le PIB augmente plus 

que prévu. En outre, cela suffira-t-il? Aujourd’hui, 

les enjeux climatiques requièrent des 

investissements massifs qui sont loin d’être 

couverts.  

 

J'ai l'impression que le diktat budgétaire européen 

va se poursuivre. Si on refuse de revenir à 

l’austérité, il faudra bien désobéir un jour aux 

injonctions européennes.  

 

mijn berekeningen zal het streefcijfer van 3,5 % aan 

het eind van de legislatuur niet gehaald worden, 

temeer daar het bbp sterker groeit dan verwacht. 

En zal dat volstaan? De klimaatproblematiek vergt 

momenteel enorme investeringen die nog lang niet 

gefinancierd zijn.  

 

Ik heb de indruk dat het Europese begrotingsdictaat 

nog niet zal verdwijnen. Als we niet opnieuw bij het 

bezuinigingsbeleid willen aanknopen, zullen we op 

een dag de bevelen van de EU wel moeten 

negeren. 

 

Alors que l'austérité européenne n'est pas encore 

imposée pour le budget 2022, le gouvernement a 

décidé, lui, de l'imposer.  

 

Hoewel de strenge Europese regels nog niet op de 

begroting van 2022 toegepast hoeven te worden, 

heeft onze regering beslist om toch al een 

bezuinigingsbeleid te voeren.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Question de Marco Van Hees à Thomas 

Dermine (Relance, Investissements stratégiques 

et Politique scientifique) sur "Les différences 

entre les besoins et les moyens financiers en ce 

qui concerne les investissements" (55022327C) 

 

03 Vraag van Marco Van Hees aan Thomas 

Dermine (Relance, Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De kloof tussen de 

noden en de financiële middelen op het stuk van 

de investeringen" (55022327C) 

 

03.01  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Dans 

L’Echo, M. Michel a indiqué qu’il faudrait 5 milliards 

d’investissements sur 10 ans pour rénover les 

bâtiments publics. Or le tableau budgétaire de la 

Vivaldi ne prévoit que 150 millions pour la Régie 

des Bâtiments, pour les trois prochaines années. À 

ce rythme, il faudra 100 ans pour réaliser ces 

investissements essentiels pour le climat.  

 

 

Outre les bâtiments, le tableau détaillant le milliard 

d’investissements comprend 26 autres postes. Quel 

est le ratio entre les investissements indiqués et les 

besoins réels de ces postes?  

 

03.01  Marco Van Hees (PVDA-PTB): In L’Echo zei 

de heer Michel dat er 5 miljard geïnvesteerd zou 

moeten worden in tien jaar tijd om de 

overheidsgebouwen te renoveren. De 

begrotingstabel van de vivaldiregering bevat 

nochtans slechts 150 miljoen euro voor de Regie 

der Gebouwen, voor de drie komende jaren. In dat 

tempo hebben we 100 jaar nodig voor die 

investeringen, die cruciaal zijn voor het klimaat.  

 

Naast de gebouwen wordt het miljard euro aan 

investeringen in de tabel nog over 26 andere posten 

gespreid. Wat is de verhouding tussen de vermelde 

investeringen en de reële behoeften op die 

begrotingsposten?  

 

03.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

français): Aujourd'hui, 80 % de notre parc 

immobilier correspond à la classe C du certificat de 

performance énergétique, et de nombreux 

bâtiments publics ne répondent plus aux normes. 

C'est le résultat de décennies de sous-

investissements que nous tentons de corriger.  

 

 

Le tableau budgétaire indique 150 millions pour le 

plan 2021-2024 de la Régie des Bâtiments. D'ici 

2031, le PPI de celle-ci est estimé à près de 

5 milliards pour la réalisation de travaux. Même si 

des moyens complémentaires sont prévus, il est 

vrai qu'il reste un solde à combler. Des priorités 

devront être fixées, j'en laisse le soin à mon 

03.02 Staatssecretaris Thomas Dermine (Frans): 

Momenteel beschikt 80 % van ons 

gebouwenbestand over een 

energieprestatiecertificaat klasse C en 

beantwoorden veel openbare gebouwen niet meer 

aan de normen. Dit is het resultaat van tientallen 

jaren onderinvestering, die we nu proberen bij te 

sturen.  

 

De begrotingstabel vermeldt 150 miljoen euro voor 

het plan 2021-2024 van de Regie der Gebouwen. 

Tot 2031 wordt het MIP van de Regie der 

Gebouwen op bijna 5 miljard euro voor de 

uitvoering van werken geraamd. Zelfs als er extra 

middelen verstrekt worden, moet er inderdaad nog 

een saldo gedelgd worden. Er moeten prioriteiten 
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collègue M. Michel. 

 

 

Concernant le ratio entre le montant des 

investissements indiqués dans le tableau et les 

besoins réels, je ne peux vous fournir ces 

informations. Les montants indiqués sont les 

montants nécessaires pour la réalisation de projets 

spécifiques. Mais je partage votre constat qu'en 

matière de rail ou de bâtiments publics, les 

montants d'investissement ne couvrent que 

partiellement les besoins. 

 

gesteld worden en dat laat ik aan mijn collega, 

minister Michel, over. 

 

Ik kan u de verhouding tussen het in de tabel 

vermelde investeringsbedrag en de werkelijke 

behoeften niet meedelen. De vermelde bedragen 

zijn de bedragen die nodig zijn voor de uitvoering 

van specifieke projecten. Ik deel echter uw 

vaststelling dat, wat de spoorwegen en de 

overheidsgebouwen betreft, de 

investeringsbedragen de behoeften slechts 

gedeeltelijk dekken. 

 

Au sein du gouvernement, je me bats donc pour 

obtenir des montants en adéquation avec les 

besoins. Je vous donne rendez-vous en avril 2022 

pour faire état de la mise en œuvre des projets 

fédéraux du plan de relance. 

 

In de regering ijver ik ervoor om bedragen te 

verkrijgen die afgestemd zijn op de noden. Ik geef u 

opnieuw rendez-vous in april 2022 om een stand 

van zaken op te maken wat de uitvoering van de 

federale projecten van het relanceplan betreft.  

 

03.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Pour 

investir, il faut pouvoir d'abord estimer les besoins. 

Le Bureau du Plan avait chiffré ces besoins, pour la 

transition climatique. Si le gouvernement veut 

pouvoir répondre sérieusement aux jeunes ou à la 

population qui se mobilise pour le climat, il doit 

fournir autre chose que des investissements 

décalés par rapport aux besoins. 

 

03.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Om te 

investeren moeten eerst de noden in kaart gebracht 

kunnen worden. Het Federaal Planbureau heeft 

becijferd welke bedragen er nodig zijn voor de 

klimaattransitie. Indien de regering een ernstig 

antwoord wil bieden aan de jongeren of de burgers 

die voor het klimaat op straat komen, moet ze met 

iets anders uitpakken dan met investeringen die niet 

aan de noden beantwoorden.  

 

03.04  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

français): Je vous rejoins totalement. On travaille 

beaucoup pour évaluer précisément les besoins, 

notamment pour le rail ou les réseaux énergétiques. 

Nous avons des estimations descendantes, 

notamment du Bureau du Plan ou de la 

Commission européenne, et des estimations 

ascendantes issues des gestionnaires de réseau. 

Certains projets dans le plan sont aussi entièrement 

financés.  

 

03.04 Staatssecretaris Thomas Dermine (Frans): 

Ik ben het volledig met u eens. Er wordt hard 

gewerkt om de behoeften nauwkeurig te becijferen, 

met name voor het spoor of de energienetwerken. 

Er zijn ramingen op basis van een top-

downbenadering, met name van het Planbureau en 

de Europese Commissie, en ramingen op basis van 

een bottom-upbenadering, van de 

netwerkbeheerders. Bepaalde projecten uit het plan 

worden ook volledig gefinancierd.  

 

03.05  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Les 

estimations du Bureau du Plan reposent sur des 

données scientifiques objectivées de réduction de 

CO2 afin d'éviter une catastrophe climatique 

mondiale. 

 

03.05  Marco Van Hees (PVDA-PTB): De 

ramingen van het Planbureau zijn gestoeld op 

objectieve wetenschappelijke gegevens inzake 

CO2-reductie om een wereldwijde klimaatcatastrofe 

te voorkomen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La séance est suspendue de 14 h 36 à 15 h 08. 

 

De vergadering wordt geschorst van 14.36 uur tot 

15.08 uur. 

 

04 Questions jointes de 

- Leen Dierick à Petra De Sutter (VPM Fonction 

publique et Entreprises publiques) sur "Le 

screening automatique des SMS" (55021576C) 

- Melissa Depraetere à Petra De Sutter (VPM 

Fonction publique et Entreprises publiques) sur 

"Le blocage de SMS" (55022167C) 

04 Samengevoegde vragen van 

- Leen Dierick aan Petra De Sutter (VEM 

Ambtenarenzaken en Overheidsbedrijven) over 

"Het automatisch screenen van sms-berichten" 

(55021576C) 

- Melissa Depraetere aan Petra De Sutter (VEM 

Ambtenarenzaken en Overheidsbedrijven) over 
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 "Het blokkeren van sms’en" (55022167C) 

 

04.01  Leen Dierick (CD&V): La ministre a indiqué 

précédemment qu'elle investirait dans des 

systèmes capables de screener automatiquement 

les SMS frauduleux, ce qui a nécessité un nouveau 

marché public et une initiative législative. Pouvez-

vous faire le point sur ces éléments?  

 

04.01  Leen Dierick (CD&V): Eerder meldde de 

minister dat ze zou investeren in systemen die sms-

berichten automatisch kunnen screenen op fraude. 

Daarvoor waren nog een aanbesteding en een 

wetgevend initiatief nodig. Wat is de stand van 

zaken?  

 

04.02 Petra De Sutter, ministre (en néerlandais): 

Le Centre pour la Cybersécurité Belgique (CCB) 

cherche un gestionnaire de projet pour le projet 

Stop Phishing et la tâche n'est pas simple. Les 

opérateurs doivent décider conjointement avec le 

gestionnaire de projet, le CCB et l'IBPT comment ils 

souhaitent implémenter le système.  

 

Ce matin, le projet de loi portant transposition du 

code des communications électroniques européen 

a été présenté au sein cette commission. Ce projet 

inclut également une disposition visant à permettre 

aux opérateurs de réaliser un filtrage proactif des 

SMS pour détecter d'éventuelles fraudes.  

 

Le projet Stop Fishing, qui est financé par des 

moyens de relance, débutera fin de cette année.  

 

04.02 Minister Petra De Sutter (Nederlands): Het 

Centrum voor Cybersecurity België (CCB) zoekt een 

projectbeheerder voor het project Stop Phishing. 

Dat is niet zo eenvoudig. De operatoren moeten 

samen met de projectbeheerder, het CCB en het 

BIPT beslissen hoe ze het systeem willen 

implementeren.  

 

Vanochtend werd in deze commissie het 

wetsontwerp tot omzetting van de Europese code 

voor elektronische communicatie ingeleid. Hierin zit 

ook een bepaling om operatoren toe te laten 

proactief sms-berichten te screenen op fraude.  

 

 

Het Stop Fishing-project, dat gefinancierd wordt met 

relancemiddelen, vangt eind dit jaar aan.  

 

04.03  Leen Dierick (CD&V): Il est positif que les 

opérateurs seront obligés légalement de prendre 

des mesures proactives contre la fraude sur 

internet. Nous soutenons ce projet de loi. 

 

04.03  Leen Dierick (CD&V): Ik ben blij dat de 

operatoren wettelijk verplicht worden om proactief 

op te treden tegen internetfraude. Wij steunen dit 

wetsontwerp. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Question de Kathleen Verhelst à Petra De 

Sutter (VPM Fonction publique et Entreprises 

publiques) sur "Le dossier de la 5G" (55022139C) 

 

05 Vraag van Kathleen Verhelst aan Petra De 

Sutter (VEM Ambtenarenzaken en 

Overheidsbedrijven) over "Het 5G-dossier" 

(55022139C) 

 

05.01  Kathleen Verhelst (Open Vld): Quel est 

l'état d'avancement du dossier relatif à la 5G? 

 

05.01  Kathleen Verhelst (Open Vld): Wat is de 

stand van zaken inzake het 5G-dossier?  

 

05.02  Petra De Sutter, ministre (en néerlandais): 

La date exacte de l'enchère n'est pas encore 

connue. Le Conseil d'État a rendu un avis sur les 

arrêtés royaux le 4 octobre. L'IBPT s'est rapidement 

penché sur cet avis et a apporté un certain nombre 

de modifications aux textes, à la demande du 

Conseil d'État. La semaine dernière, le dossier de la 

5G a été approuvé au niveau fédéral et quelques 

changements ont encore été apportés afin de 

répondre aux préoccupations des Régions. Ces 

préoccupations étaient liées à la décision fédérale 

d'intégrer une réservation de spectre dans les 

arrêtés royaux. Des études ont été commandées en 

ce qui concerne l'incidence de la 5G sur l'emploi, 

l'environnement et les niveaux de radiation. 

 

05.02 Minister Petra De Sutter (Nederlands): De 

exacte datum van de veiling is nog niet gekend. De 

Raad van State heeft op 4 oktober een advies 

verstrekt over de KB's. Het BIPT heeft die snel 

verwerkt en, op vraag van de Raad van State, een 

aantal wijzigingen aangebracht in de teksten. Vorige 

week is het 5G-dossier door de bevoegde federale 

minister goedgekeurd en werden er nog enkele 

wijzigingen doorgevoerd om tegemoet te komen 

aan de bezorgdheden van de Gewesten. Die 

bezorgdheden hadden te maken met de federale 

beslissing om een spectrumreservering in de KB's 

op te nemen. Over de impact op de 

werkgelegenheid, op het milieu en op het 

stralingsniveaus zijn er studies besteld.  
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En réduisant cette réservation, nous pensons qu'il 

est encore possible d'introduire un quatrième 

acteur, si nécessaire exclusivement pour le marché 

B2B. Nous espérons parvenir à une décision finale 

lors du prochain Comité de concertation, qui se 

tiendra le 24 novembre, afin que les enchères 

puissent avoir lieu. Si nous obtenons le feu vert 

pour procéder aux enchères, nous visons alors le 

deuxième trimestre 2022. 

 

Door die reservering te verkleinen denken we dat 

we een vierde speler toch nog mogelijk kunnen 

maken, desnoods uitsluitend voor b2b. We hopen 

op een volgend Overlegcomité, op 24 november, tot 

een eindbeslissing te kunnen komen zodat de 

veiling kan plaatsvinden. Als we dan groen licht 

krijgen om naar de veiling te gaan, dan richten we 

ons daarvoor op het tweede kwartaal van 2022.  

 

05.03  Kathleen Verhelst (Open Vld): La possibilité 

d'introduire un quatrième acteur sur le marché est 

une bonne nouvelle.  

 

05.03  Kathleen Verhelst (Open Vld): Het is een 

goede zaak dat er nog steeds een vierde speler in 

de dans kan springen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Question de Michael Freilich à Petra De Sutter 

(VPM Fonction publique et Entreprises 

publiques) sur "L'automatisation du droit au tarif 

social pour les télécommunications" (55022156C) 

 

06 Vraag van Michael Freilich aan Petra De Sutter 

(VEM Ambtenarenzaken en Overheidsbedrijven) 

over "De automatisering van het recht op het 

sociaal tarief voor telecommunicatie" 

(55022156C) 

 

06.01  Michael Freilich (N-VA): L'accord de 

gouvernement prévoit que le gouvernement 

étudiera la possibilité d'octroyer automatiquement le 

tarif social pour les télécommunications. Un budget 

a également été prévu à cet effet dans les tableaux 

budgétaires les plus récents. 

 

À l'heure actuelle, une personne éligible au tarif 

social peut en bénéficier une seule fois, soit pour la 

téléphonie fixe, soit pour la téléphonie mobile et 

l'internet. En cas d'octroi automatique, il faut donc 

d'abord savoir pour quel service le consommateur 

souhaite bénéficier du tarif social. Pour pouvoir 

vérifier automatiquement certaines conditions 

d'octroi, il manque une base de données contenant 

les données requises. En outre, les 

télécommunications offrent de nombreuses options 

et possibilités, ce qui complique également 

l'automatisation. 

 

Comment l'octroi automatique du tarif social sera-t-il 

réalisé? Quelles démarches doivent encore être 

entreprises à cet effet? Quels obstacles doivent 

encore être levés? À quelles fins les moyens 

inscrits au budget seront-ils utilisés? Un accord a-t-il 

déjà été conclu avec l'IBPT à ce sujet? 

 

06.01  Michael Freilich (N-VA): In het 

regeerakkoord staat dat de regering zou 

onderzoeken of het sociaal tarief voor 

telecommunicatie automatisch kan worden 

toegekend. In de meest recente begrotingstabellen 

is daarvoor ook in een budget voorzien. 

 

Momenteel kan een rechthebbende één keer het 

sociaal tarief genieten, ofwel voor vaste telefonie, 

ofwel voor mobiele telefonie en internet. Bij een 

automatische toekenning moet men dus eerst 

weten voor welke dienst de consument het sociaal 

tarief wenst te krijgen. Om bepaalde 

toekenningsvoorwaarden automatisch te 

controleren, ontbreekt een databank met de 

vereiste gegevens. Bovendien zijn er vele opties en 

mogelijkheden bij telecommunicatie, wat de 

automatisering eveneens bemoeilijkt. 

 

 

Hoe zal de automatische toekenning van het sociaal 

tarief worden gerealiseerd? Welke stappen moeten 

daarvoor nog gezet worden? Welke knelpunten zijn 

er nog? Waarvoor zullen de begrote middelen 

worden gebruikt? Is er hierover al een akkoord met 

het BIPT? 

 

06.02  Petra De Sutter, ministre (en néerlandais): 

Les chefs de ménage bénéficiant d'une intervention 

majorée doivent pouvoir recourir à un tarif social 

pour l'internet standalone ou pour une offre 

combinée, comme la télévision plus l'internet. Toute 

personne qui ne désire pas l'internet peut 

également bénéficier d'un tarif social pour la 

téléphonie fixe. En outre, nous souhaiterions limiter 

la portée du tarif social pour les services mobiles 

06.02 Minister Petra De Sutter (Nederlands): 

Gezinshoofden met een verhoogde 

tegemoetkoming moeten gebruik kunnen maken 

van een sociaal tarief voor standalone internet of 

voor een gecombineerd pakket, zoals televisie plus 

internet. Wie geen internet wenst, kan ook een 

sociaal tarief voor vaste telefonie nemen. Daarnaast 

zouden we de scope van het sociaal tarief voor 

mobiele diensten willen beperken tot begunstigden 
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aux bénéficiaires d'une intervention majorée 

souffrant de déficiences visuelles ou auditives. 

 

L'octroi du tarif social pour des services fixes peut 

aisément être automatisé. Pour les services 

mobiles, il n'est pas possible de contrôler 

automatiquement qui remplit les conditions en 

matière de déficiences auditives ou visuelles. 

 

 

Les réductions seront indexées sur la base de 

l'indice santé et sont financées par le secteur. Il 

existe également un fonds sectoriel, qui peut être 

activé en cas de "charge injustifiée". Le budget 

prévoit un montant pour la mise en œuvre des 

services informatiques et pour l'engagement de 

membres du personnel supplémentaires au sein du 

SPF Économie. 

 

La réforme sera introduite par un projet de loi, qui 

sera prochainement soumis pour consultation 

publique aux organisations de lutte contre la 

pauvreté, aux organisations de protection des 

consommateurs et aux opérateurs. À cet égard, 

nous devons viser un juste équilibre permettant à 

chacun au sein de notre société d'avoir accès à 

l'internet. 

 

met een verhoogde tegemoetkoming die een 

visuele of auditieve beperking hebben. 

 

De toekenning van het sociaal tarief voor vaste 

diensten kan gemakkelijk worden geautomatiseerd. 

Voor de mobiele diensten kan niet automatisch 

worden gecontroleerd wie voldoet aan de 

voorwaarden inzake een auditieve of visuele 

beperking.  

 

De kortingen zullen worden geïndexeerd op basis 

van de gezondheidsindex en ze worden 

gefinancierd door de sector. Er bestaat ook een 

sectorfonds, dat bij een 'onredelijke last' kan 

worden geactiveerd. In de begroting is een budget 

gereserveerd voor de implementatie van de IT en 

voor extra personeelsleden bij de FOD Economie.  

 

 

De hervorming zal worden ingevoerd via een 

wetsontwerp, dat binnenkort voor een publieke 

raadpleging zal worden voorgelegd aan de 

armoedeorganisaties, de 

consumentenbeschermingsorganisaties en de 

operatoren. Daarbij moeten we op zoek gaan naar 

een juist evenwicht, waarbij iedereen in onze 

samenleving toegang krijgt tot het internet. 

 

J'ai organisé des concertations à ce sujet avec 

l'IBPT, qui a attiré mon attention sur la complexité 

de la proposition. Il est en outre nécessaire de 

trouver un équilibre entre les droits des 

consommateurs et l'incidence de la proposition sur 

les opérateurs. L'Institut a également insisté sur le 

temps qu'il sera nécessaire de consacrer à 

l'implémentation. Je travaillerai dès lors en étroite 

coopération avec les opérateurs afin d'élaborer 

cette proposition. 

 

L'IBPT a par ailleurs réalisé une étude légalement 

obligatoire, dont il est ressorti que le vaste 

déploiement de tarifs sociaux mobiles pourrait ne 

pas être conforme aux règles européennes. 

Suffisamment de formules bon marché sont déjà 

disponibles sur le marché de la téléphonie mobile, 

rendant superflue l'instauration d'un tarif social pour 

l'ensemble de la population. Je demanderai 

toutefois à l'IBPT d'assurer un suivi annuel du 

dossier. 

 

Comme je l'ai dit, je vais tenter d'instaurer un tarif 

social mobile pour les personnes souffrant d'un 

handicap auditif ou visuel. D'autres États membres 

européens l'ont déjà instauré pour ce groupe cible 

spécifique, nous savons donc avec certitude que 

cela peut se faire pour cette catégorie de 

personnes. 

 

Ik heb hierover overleg gepleegd met het BIPT, dat 

mij heeft gewezen op de complexiteit van het 

voorstel. Ook is het noodzakelijk dat er een 

evenwicht wordt gevonden tussen de rechten van 

de consumenten en de impact van het voorstel op 

de operatoren. Het BIPT heeft er ook op 

aangedrongen om voldoende tijd te besteden aan 

de implementatie. Bij het uitwerken van het voorstel 

zal ik dan ook nauw samenwerken met de 

operatoren. 

 

Het BIPT heeft ook een wettelijk verplichte studie 

uitgevoerd, waaruit is gebleken dat een uitgebreide 

invoering van mobiele sociale tarieven wellicht niet 

in overeenstemming is met de Europese regels. Op 

de mobiele markt zijn er reeds voldoende goedkope 

formules beschikbaar, waardoor een sociaal tarief 

voor de hele bevolking niet nodig is. Wel zal ik het 

BIPT vragen om dat jaarlijks op te volgen. 

 

 

 

Zoals gezegd zal ik wel een mobiel sociaal tarief 

proberen in te voeren voor personen met een 

auditieve of visuele handicap. Andere Europese 

lidstaten hebben dat voor die specifieke groep al 

ingevoerd, we weten dus zeker dat het voor die 

categorie wel kan. 
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06.03  Michael Freilich (N-VA): Les personnes en 

situation sociale précaire ont droit à l'internet. La 

seule question qui se pose est celle de la définition 

de l'ampleur du groupe concerné. La solution doit 

également être tenable pour les opérateurs: ceux-ci 

ne peuvent pas fournir gratuitement la moitié ou le 

quart de leurs clients. Si nous proposions, comme 

pour l'électricité, un tarif social à 20 % des clients, 

quelle incidence cette mesure aurait-elle? 

 

06.03  Michael Freilich (N-VA): Mensen die in een 

zwakke sociale situatie verkeren, hebben recht op 

internet. De vraag is alleen hoe breed men die 

groep zal definiëren. Het moet ook haalbaar zijn 

voor de operatoren: zij kunnen niet de helft of een 

kwart van hun klanten gratis beleveren. Stel dat we, 

zoals voor elektriciteit, 20 % van de klanten een 

sociaal tarief aanbieden, welke impact zal dat dan 

hebben? 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Question de Michael Freilich à Petra De Sutter 

(VPM Fonction publique et Entreprises 

publiques) sur "Les subsides aux opérateurs 

télécom pour les projets de réduction de la 

fracture numérique" (55022158C) 

 

07 Vraag van Michael Freilich aan Petra De Sutter 

(VEM Ambtenarenzaken en Overheidsbedrijven) 

over "Subsidies aan telecom-operatoren voor 

projecten met het oog op het verkleinen van de 

digitale kloof" (55022158C) 

 

07.01  Michael Freilich (N-VA): S'agissant du 

budget destiné à réduire la fracture digitale, les 

tableaux budgétaires prévoient que l'apport de 50 % 

par les opérateurs n'est plus une condition 

d'obtention de subsides.  

 

Pourquoi ce changement? Ceux qui n'ont pas 

introduit de plan ne risquent-ils pas de contester 

juridiquement cette nouvelle disposition?  

 

07.01  Michael Freilich (N-VA): Inzake het budget 

om de digitale kloof te verkleinen staat in de 

begrotingstabellen dat de eigen inbreng van 50 % 

voor de operatoren vervalt als voorwaarde om een 

subsidie te krijgen.  

 

Waarom is dat het geval? Dreigen zij die geen plan 

hadden ingediend, dit niet juridisch aan te zullen 

vechten? 

 

07.02  Petra De Sutter, ministre (en néerlandais): 

En février 2021, j'ai fait publier, conjointement avec 

le SPF Économie et le SPP Intégration sociale, un 

appel en vue d'inciter les opérateurs à financer des 

propositions contribuant à combler le fossé 

numérique. Les projets devaient être évalués en 

fonction de certains critères et un budget de 

6 millions d'euros a été dégagé à cet effet. Quatre 

opérateurs ont introduit une proposition. Un second 

appel lancé en mai n'a pas donné lieu à des 

propositions additionnelles. La Commission 

européenne n'a accepté que la proposition de 

Telenet, qui était fortement axée sur les groupes les 

plus vulnérables, presque comme un projet 

philanthropique. Cette proposition permettait aux 

personnes vulnérables, moyennant un abonnement 

mensuel de 5 euros, d'accéder à la connectivité, ce 

qui incluait un ordinateur portable fonctionnel, une 

assistance technique et une formation de base. Le 

financement s'élevait à 500 000 euros et le coût 

total à un million d'euros, selon la règle de 50/50. 

Dans le cadre du conclave budgétaire, le Conseil 

des ministres a décidé d'utiliser le solde de la 

subvention de ce projet en 2022, mais aussi 

d'adapter le dossier dans l'optique de projets plus 

réalisables. 

 

Pour les phases suivantes du projet, nous avons 

décidé de ne subventionner que les projets 

exemptés de notification à la Commission 

07.02 Minister Petra De Sutter (Nederlands): In 

februari 2021 heb ik, samen met de FOD Economie 

en de POD Maatschappelijke Integratie, een oproep 

laten publiceren voor de operatoren ter financiering 

van voorstellen om de digitale kloof te helpen 

dichten. De projecten zouden worden getoetst aan 

een aantal criteria en daarvoor was 6 miljoen euro 

uitgetrokken. Vier operatoren hebben een voorstel 

ingediend. Een tweede oproep in mei heeft geen 

bijkomende voorstellen opgeleverd. De Europese 

Commissie heeft alleen het voorstel van Telenet 

aanvaard, dat sterk was gericht op de meest 

kwetsbare groepen, haast als een soort 

filantropisch project. Daarbij konden kwetsbare 

mensen via een maandabonnement van 5 euro 

toegang krijgen tot connectiviteit inclusief een 

functionele laptop, technische bijstand en een 

basisopleiding. De financiering bedroeg 

500.000 euro en het totale kostenplaatje 1 miljoen 

euro, volgens de 50/50-regel. De ministerraad heeft 

in het raam van het begrotingsconclaaf beslist om 

de overblijvende subsidie van dat project te 

gebruiken in 2022, maar ook om het dossier aan te 

passen met het oog op meer realiseerbare 

projecten.  

 

 

Voor de volgende fasen in het project hebben we 

beslist dat enkel projecten die vrijgesteld worden 

voor kennisgeving aan de Europese Commissie 
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européenne au titre d'aide d'État, c'est-à-dire ceux 

où les opérateurs ne génèrent pas de chiffre 

d'affaires et proposent gratuitement un service.  

 

wegens staatssteun, worden gesubsidieerd, met 

andere woorden waarbij de operatoren geen omzet 

genereren en een dienst gratis aanbieden. 

 

Le projet de Telenet a été approuvé parce qu'il était 

conforme aux règles, ce qui n'était pas le cas des 

autres projets. Il est nécessaire que les autres 

opérateurs développent davantage de projets 

similaires à celui de Telenet. Les projets en cours 

chez les opérateurs, qui sont renforcés et qui 

traduisent réellement cet engagement, sont toujours 

éligibles pour des subventions. Nous avons pu 

laisser tomber le critère de l'apport propre de 50 %, 

puisque cet élément ne pose plus de problème au 

regard de la réglementation européenne en matière 

d'aides d'État. Les opérateurs bénéficieront donc 

d'une subvention de 100 %, mais pour des projets 

qui ne doivent fournir aucun rendement. Nous 

pensons que cela permettra à davantage de projets 

d'être éligibles. La procédure d'attribution des fonds 

est en cours, étant donné que la décision a été 

prise il y a seulement une semaine. 

 

Het Telenetproject is goedgekeurd omdat het 

voldeed aan de regels, wat niet het geval was voor 

de andere projecten. Bij de andere operatoren 

hebben we meer projecten nodig zoals dat van 

Telenet. Lopende projecten bij de operatoren, die 

opgeschaald worden en waarin echt sprake is van 

dat engagement, komen nog in aanmerking voor 

subsidie. Het criterium van de eigen inbreng van 

50 % mochten we laten vallen, vermits dat geen 

enkel probleem meer is volgens de Europese 

staatssteunregels. De operatoren krijgen dan een 

subsidie voor 100 %, maar voor projecten die geen 

enkel rendement mogen geven. Wij vermoeden dat 

er aldus meer projecten in aanmerking komen. De 

procedure van toekenning van de financiering loopt 

nog, vermits de beslissing pas een week geleden is 

genomen. 

 

07.03  Michael Freilich (N-VA): Le projet de 

Telenet sera-t-il entièrement subventionné?  

 

07.03  Michael Freilich (N-VA): Zal voor het project 

van Telenet het volledige bedrag worden 

gesubsidieerd? 

 

07.04  Petra De Sutter, ministre (en néerlandais): 

Non, il est difficile d'appliquer les règles modifiées 

avec effet rétroactif. Ce n'est ni une demande de 

Telenet ni notre intention.  

 

07.04 Minister Petra De Sutter (Nederlands): Nee, 

het is moeilijk om de gewijzigde regels retroactief 

toe te passen. Dat is noch de vraag van Telenet 

noch onze bedoeling. 

 

07.05  Michael Freilich (N-VA): Telenet doit tout de 

même trouver cela regrettable, puisque la demande 

a été soumise correctement et a également été 

acceptée, alors que si la demande avait été 

soumise en 2022, le projet aurait été entièrement 

subventionné. 

 

07.05  Michael Freilich (N-VA): Telenet moet nu 

toch balen, vermits de aanvraag correct werd 

ingediend en ook is aanvaard. Had men de 

aanvraag ingediend in 2022, dan zou het project 

volledig terugbetaald geweest zijn. 

 

07.06  Petra De Sutter, ministre (en néerlandais): 

Telenet travaillait déjà sur ce projet. Nous y avons 

apporté notre soutien afin qu'il puisse être étendu. 

 

07.06 Minister Petra De Sutter (Nederlands): 

Telenet sleutelde sowieso al aan dat project. Wij 

hebben het ondersteund, waardoor het kon worden 

uitgebreid.  

 

07.07  Michael Freilich (N-VA): S'il est 

effectivement question d'une aide d'État, 

l'adaptation est judicieuse. 

 

07.07  Michael Freilich (N-VA): Als er inderdaad 

sprake is van staatssteun, is de aanpassing 

verstandig.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Question de Michael Freilich à Petra De Sutter 

(VPM Fonction publique et Entreprises 

publiques) sur "Les projets d'arrêtés royaux 

relatifs à un quatrième opérateur télécom" 

(55022252C) 

 

08 Vraag van Michael Freilich aan Petra De Sutter 

(VEM Ambtenarenzaken en Overheidsbedrijven) 

over "De ontwerp-KB’s betreffende een vierde 

mobiele operator" (55022252C) 

 

08.01  Michael Freilich (N-VA): En juin 2021, la 

ministre a déclaré qu'un avis serait demandé au 

08.01  Michael Freilich (N-VA): In juni 2021 zei de 

minister dat de Raad van State zou worden 
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Conseil d'État concernant les arrêtés royaux pris en 

exécution du projet de loi relatif à la 5G afin de 

garantir la sécurité juridique. Le Conseil d'État n'a 

pas pu s'exprimer sur ce projet de loi, étant donné 

la technicité de la matière. La ministre reconnaît-elle 

que la sécurité juridique n'est pas garantie 

aujourd'hui?  

 

En ce qui concerne le spectre radioélectrique 

garanti pour un éventuel nouvel acteur des 

télécommunications, la ministre a déclaré 

précédemment qu'elle le limiterait. Les 

35 mégahertz proposés sont passés à 30 MHz, 

mais je crois avoir compris qu'une partie est 

également nécessaire pour ASTRID. S'agit-il d'une 

limitation significative?  

 

La ministre confirme-t-elle qu'un quatrième acteur 

des télécommunications bénéficiera toujours d'un 

traitement préférentiel, étant donné que 

30 mégahertz seront réservés à l'exploitation du 

marché de la consommation? Cela ne va-t-il pas 

fausser le marché? Ne serait-il pas préférable de 

réduire le spectre réservé pour attirer 

spécifiquement un opérateur B2B et éviter ainsi 

toute insécurité juridique? 

 

gevraagd om een advies uit te brengen over de 

KB's tot uitvoering van het wetsontwerp rond 5G om 

de rechtzekerheid te waarborgen. De Raad van 

State heeft zich er – gelet op de techniciteit van de 

materie – niet over kunnen uitspreken. Erkent de 

minister dat de rechtszekerheid vandaag niet 

gewaarborgd is?  

 

Wat het voor een mogelijke nieuwe telecomspeler 

gewaarborgde radiospectrum betreft, zei de 

minister eerder dat ze dit zou beperken. De 

vooropgestelde 35 megahertz werd er 30, maar ik 

heb begrepen dat er ook nog een deeltje nodig is 

voor ASTRID. Is dat een noemenswaardige 

beperking?  

 

 

Bevestigt de minister dat een vierde telecomspeler 

nog steeds een voorkeurbehandeling krijgt, 

aangezien er 30 megahertz wordt gereserveerd om 

op de consumentenmarkt actief te worden? Zal dat 

niet marktverstorend werken? Zou het 

gereserveerde spectrum niet beter worden verlaagd 

om specifiek een b2b-operator aan te trekken en op 

die manier rechtsonzekerheid te vermijden? 

 

08.02  Petra De Sutter, ministre (en néerlandais): 

Notre lecture de l'avis du Conseil d'État est qu'il 

convient de démontrer que l'examen prescrit par 

l'article 52 du code des communications 

électroniques européen a été réalisé dans tous ses 

aspects. Ce point a été complété dans le rapport au 

Roi, comme demandé. 

 

Le spectre réservé a été limité de 14 %: il a ainsi 

exactement la même taille que celui des acteurs 

existants. Une offre de 30 mégahertz est encore 

suffisante pour l'entrée en service d'un acteur B2C. 

En outre, nous avons prévu un système modulaire. 

La décision reviendra au marché. 

 

08.02 Minister Petra De Sutter (Nederlands): Onze 

lezing van het advies van de Raad van State is dat 

er moet worden aangetoond dat het door artikel 52 

van het Europees wetboek voor elektronische 

communicatie voorgeschreven onderzoek in al zijn 

aspecten werd uitgevoerd. Dat punt werd – zoals 

gevraagd – aangevuld in het verslag aan de Koning.  

 

Het gereserveerde spectrum werd met 14 % 

beperkt waardoor het exact even groot is als dat 

van de bestaande spelers. Een pakket van 

30 megahertz is nog steeds voldoende voor de 

intrede van een b2c-speler. We zorgden bovendien 

voor een modulair systeem. De markt zal beslissen.  

 

En ce qui concerne l'éventuelle distorsion du 

marché, il ressort de l'étude d'incidence réalisée par 

le régulateur des télécommunications que le 

spectre est suffisant pour quatre opérateurs. En 

outre, l'arrivée d'un nouveau venu se traduira par 

des baisses de prix et des innovations. L'incidence 

sur les investissements futurs n'est pas claire. Il 

existe de nombreux modèles possibles. La 

réservation de spectre pour un éventuel opérateur 

supplémentaire n'est certainement pas 

exceptionnelle en Europe et est admissible selon la 

réglementation européenne. 

 

L'insécurité juridique et le respect de l'article 52 ont 

été vérifiés auprès du Conseil d'État et de la 

Commission européenne. Aucun problème n'a été 

Wat de mogelijke marktverstoring betreft, blijkt uit 

de impactstudie van de telecomregulator dat er 

voldoende spectrum is voor vier spelers. Bovendien 

zal de komst van een nieuwkomer leiden tot 

prijsverlagingen en tot innovatie. De impact op 

toekomstige investeringen is niet eenduidig. Er zijn 

veel mogelijke modellen. Spectrumreservering voor 

een eventuele extra speler is in Europa zeker niet 

uitzonderlijk en is aanvaardbaar volgens de 

Europese regelgeving. 

 

 

 

De rechtsonzekerheid en de inachtneming van 

artikel 52 werden afgetoetst met de Raad van State 

en de Europese Commissie. Er was geen 
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signalé. Les Régions ont bénéficié du temps 

nécessaire au cours des derniers mois. Il est temps 

à présent de porter ce dossier aux enchères. C'est 

ce qu'attendent nos concitoyens et nos entreprises. 

 

En ce qui concerne l'état de la préparation à la 5G, 

notre pays figure à l'antépénultième place. Tous 

nos voisins ont entre-temps déjà mis aux enchères 

depuis longtemps la licence 5G pour 750 MHz. Il est 

vraiment important que la 5G soit mise en place 

rapidement. Osons espérer que le Comité de 

concertation pourra trancher la question le 

24 novembre et que nous pourrons organiser les 

enchères au cours du deuxième trimestre de 2022. 

 

probleem. De regio's kregen de afgelopen maanden 

de nodige tijd. Het is nu tijd om met dit dossier naar 

de veiling gaan. Burgers en ondernemingen 

wachten daarop.  

 

Wat 5G Readiness betreft staat ons land op de op 

twee na laatste plaats. Al onze buurlanden hebben 

de 5G-licentie voor 750 megahertz ondertussen al 

lang geveild. Het is echt belangrijk dat 5G er snel 

komt. Hopelijk kunnen we op het Overlegcomité van 

24 november de knoop doorhakken en kunnen we 

de veiling in het tweede kwartaal van 2022 

organiseren. 

 

08.03  Michael Freilich (N-VA): La lecture que fait 

la ministre de la réponse du Conseil est très 

créative. Selon l'IBPT, les interventions ex ante sur 

notre marché ne sont pas possibles. Une 

réservation de spectre est effectivement 

exceptionnelle en Europe et cela ne s'est d'ailleurs 

pas bien terminé en Italie, car le quatrième 

opérateur a été absorbé par le troisième, donc 

retour à la case départ.  

 

Dans l'indice relatif à l'économie et à la société 

numériques (DESI), nous sommes effectivement à 

la traîne. Les Régions demandent une plus grande 

sécurité juridique. Contrairement à ce qui a été dit 

dans la presse, la ministre n'exclut pas un 

quatrième opérateur avec une réservation de 

spectre de 30 mégahertz. J'espère que le Comité 

de concertation tranchera cette question le 

24 novembre. 

 

08.03  Michael Freilich (N-VA): De lezing van de 

minister van het antwoord van de Raad is wel erg 

creatief. Ex-antetussenkomsten in onze markt 

kunnen volgens het BIPT niet. Een 

spectrumreservatie is in Europa wel degelijk 

uitzonderlijk en in Italië liep dat ook niet goed af, 

want de vierde operator werd opgeslokt door de 

derde en het was weer naar af.  

 

 

In de Digital Economy and Society Index (DESI) 

bengelen we inderdaad ergens achteraan. De 

regio's zijn vragende partij voor meer 

rechtszekerheid. In tegenstelling wat daarover 

gezegd werd in de pers, wordt een vierde operator 

volgens de minister niet uitgesloten met een 

spectrumreservatie van 30 megahertz. Ik verwacht 

wel dat het Overlegcomité op 24 november de 

knoop zal doorhakken.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Question de Kathleen Verhelst à Petra De 

Sutter (VPM Fonction publique et Entreprises 

publiques) sur "L'écologisation du commerce en 

ligne" (55022352C) 

 

09 Vraag van Kathleen Verhelst aan Petra De 

Sutter (VEM Ambtenarenzaken en 

Overheidsbedrijven) over "De vergroening van de 

e-commerce" (55022352C) 

 

09.01  Kathleen Verhelst (Open Vld): La ministre 

souhaite verdir le secteur du commerce 

électronique.  

 

Comment compte-t-elle s'y prendre? La livraison 

rapide aura-t-elle un prix? Avec quels acteurs 

discute-t-on à ce sujet? Une initiative européenne 

est-elle envisagée, afin que les règles du jeu soient 

égales pour tous? Sur quelles études se fonde la 

thèse selon laquelle le dernier kilomètre est à 

l'origine de 50 % des émissions de CO2? Les 

entreprises locales sont-elles associées à la 

création d'écozones autour des villes? 

 

09.01  Kathleen Verhelst (Open Vld): De minister 

wil de e-commercesector vergroenen.  

 

 

Hoe wil ze dat aanpakken? Wordt de kostprijs van 

een snelle levering doorgerekend? Met welke 

spelers wordt hierover overlegd? Wordt er gedacht 

aan een Europees initiatief, zodat er een gelijk 

speelveld is? Welke studies liggen aan de basis van 

de stelling dat de last mile voor 50 % van de CO2-

uitstoot zorgt? Worden locale ondernemingen 

betrokken bij de creatie van ecozones rond de 

stad? 

 

09.02  Petra De Sutter, ministre (en néerlandais): 

Bien que nous ayons déjà tenu un vaste débat à ce 

09.02 Minister Petra De Sutter (Nederlands): 

Hoewel we gisteren hieraan in de commissie 
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sujet hier en commission de la Mobilité, je vais 

répondre à cette question. Le commerce 

électronique figure en bonne place dans l'agenda 

du gouvernement. Si les aspects sociaux et la 

flexibilité des emplois dans ce secteur sont des 

points importants, la durabilité est également 

cruciale. Comme je l'ai clairement précisé en 

séance plénière la semaine dernière, je n'ai jamais 

déclaré que les livraisons à effectuer rapidement 

devraient être plus coûteuses. Le gouvernement n'a 

pas l'intention de fixer les prix de ce marché. En 

d'autres termes, il n'y aura pas de taxe sur les colis. 

 

Il est vrai toutefois que le coût réel ne reflète pas 

toujours les effets externes. Pour les effets externes 

liés par exemple à une commande passée le matin 

et livrée le soir, on paie le même prix que pour un 

colis qui met trois jours à arriver et qui est livré de 

manière plus durable et écologique. Je pense que 

ces effets externes devraient se refléter dans le 

prix. Il existe de nombreux domaines où on paie un 

supplément pour un service plus rapide. 

 

Mobiliteit al een ruim debat hebben gewijd, zal ik 

toch nog eens antwoorden op deze vraag. E-

commerce staat hoog op de agenda van de 

regering. Het gaat vooral over de sociale aspecten 

en de flexibiliteit van de jobs in deze sector, maar 

ook duurzaamheid is uiterste belangrijk. Zoals ik 

vorige week in de plenaire vergadering al duidelijk 

heb gemaakt, heb ik nooit gezegd dat leveringen 

die snel moeten gebeuren, duurder moeten zijn. De 

regering heeft geen plannen om de prijs in deze 

markt te bepalen. Er komt met andere woorden 

geen pakjestaks. 

 

Wel is het zo dat de ware kosten niet altijd de 

externaliteiten reflecteren. Voor externaliteiten, 

zoals 's morgens bestellen en 's avonds geleverd, 

betaalt men evenveel als voor een pakje dat drie 

dagen onderweg is en dat op een duurzamere en 

meer ecologische manier wordt geleverd. Ik vind 

dat die externaliteiten in de prijs gereflecteerd 

moeten worden. Er zijn domeinen genoeg waar 

men meer betaalt voor een snellere service.  

 

Le mode de livraison le plus durable doit également 

être le mode le plus logique et le moins cher. 

J'attends du marché qu'il règle lui-même cet aspect. 

Nous n'interviendrons pas. Nous pouvons toutefois 

créer un cadre par le biais de la loi postale pour 

tous les acteurs de notre marché, accompagné de 

conditions en matière de durabilité et d'écologie 

dans la distribution de courrier et de colis et de 

conditions de rémunération et de travail des 

employés de ce secteur.  

 

Il existe déjà des exemples d'écologisation, tels que 

les Écozones et la livraison par vélo cargo. Nous 

nous concertons avec le secteur à ce sujet. Ces 

dernières semaines, nous avons organisé deux 

ateliers avec l'IBPT auxquels ont participé des 

acteurs importants, tels que UPS, bpost, PostNL et 

le Conseil Central de l'Économie. 

 

De meest duurzame leveringswijze moet ook de 

meest logische zijn en daar moet dan minder voor 

worden betaald. Ik verwacht dat de markt dat zelf 

regelt. Wij zullen niet ingrijpen. Wel kunnen we via 

de postwet een kader creëren voor alle spelers op 

onze markt, met voorwaarden inzake duurzaamheid 

en ecologie bij de post- en pakjeslevering en de 

arbeids- en loonvoorwaarden van werknemers in 

deze sector.  

 

 

Er zijn al voorbeelden van vergroening, zoals de 

ecozones en de levering per cargofiets. Wij 

overleggen hierover met de sector. De voorbije 

weken organiseerden we met het BIPT twee 

workshops waaraan belangrijke spelers deelnamen, 

zoals UPS, bpost, PostNL en de Centrale Raad 

voor het Bedrijfsleven. 

 

Le débat sur le verdissement du secteur postal, sur 

les plans écologique, économique et social, doit 

être lancé. Il n'existe pas de solution miracle et tout 

le monde doit agir. Les consommateurs doivent 

également connaître toutes les implications de la 

livraison d'un colis. Des leviers sont nécessaires à 

tous les niveaux administratifs. Une approche 

indifférenciée n'est pas possible. À la campagne, 

une livraison à domicile se déroule de manière plus 

écologique qu'une livraison à un point de retrait; en 

ville, c'est l'inverse. Une organisation néerlandaise 

calcule les émissions de CO2 pour chaque livraison. 

Cela peut constituer un moyen de sensibiliser 

davantage les consommateurs dans leurs choix. 

 

Het debat over de verduurzaming van de postsector 

– op ecologisch, economisch en sociaal vlak – moet 

worden opgestart. Er is geen wonderoplossing en 

iedereen moet erbij betrokken worden. Ook de 

consumenten moeten weten wat de bestelling van 

een pakje allemaal impliceert. Op alle bestuurlijke 

niveaus zijn er hefbomen nodig. Er is geen one size 

fits all. Een thuislevering verloopt op het platteland 

op een meer ecologisch wijze dan een levering in 

een afhaalpunt, in de stad is het omgekeerd. Een 

Nederlandse organisatie berekent de CO2-uitstoot 

per levering. Dat kan een middel zijn om 

consumenten bewuster te maken van hun keuzes.  

 

09.03  Kathleen Verhelst (Open Vld): Pour qu'une 09.03  Kathleen Verhelst (Open Vld): Om als 



CRABV 55 COM 621 27/10/2021  

 

CHAMBRE-4E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2021 2022 KAMER-4E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

15 

entreprise puisse livrer en dehors de la ville, il faut 

qu'il y ait des hubs. Le secteur de la construction 

possède une grande expérience en la matière. 

J'espère que bpost ne va pas multiplier les 

implantations sans tenir compte des commerces 

existants.  

 

Nous déposerons une proposition de résolution 

visant à rendre les envois de retour plus durables. 

Nous soutenons l'idée de rendre le commerce 

électronique plus durable. Nous devons créer des 

conditions de concurrence équitable et respecter les 

conditions sociales, mais la Belgique ne peut pas 

non plus rester à la traîne. Aujourd'hui, les centres 

de distribution se trouvent déjà tous à la frontière de 

notre pays. 

 

bedrijf buiten de stad te kunnen leveren, moeten er 

hubs zijn. De bouwsector heeft daarin veel ervaring. 

Ik hoop dat bpost niet overal boxen neerplant 

zonder rekening te houden met de bestaande 

handelszaken.  

 

 

Wij zullen een voorstel van resolutie indienen over 

de verduurzaming van de retourzendingen. Wij 

steunen de verduurzaming van de e-commerce. We 

moeten een gelijk speelveld creëren en de sociale 

voorwaarden respecteren, maar België mag ook 

niet achterblijven op de rest. De distributiecentra 

staan vandaag al allemaal aan de grens van ons 

land. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

15 h 50. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 15.50 uur. 

 

 


